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ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU
ROZPOCZECIA EGZAMINU!

CKU

TODMIDN

PROBNY EGZAMIN I—

MATURALNY Z CHEMII ROK 2012

POZIOM ROZSZERZONY
Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron (zadania 1 — 33).
Ewentualny brak zglos przewodniczacemu zespolu nadzorujacego
egzamin.

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

3. W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamietaj o jednostkach.

4. Pisz  czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem. Za rozwigzanie
5. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl. WSZ?’SIkiCh Zadal,'l
6. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenie. mozna olrzymac
7. Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych, linijki oraz facznie
kalkulatora. 60 punktow
Zyczymy powodzenia!

Wypelnia zdajacy przed rozpoczeciem pracy

KOD
PESEL ZDA JACEGO ZDAJACEGO
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Zadanie 1. 3pkt)

Gazowy chlor jest mieszaning dwoch izotopow o sktadzie: 75,53% C1124,47% *'CL.

Oblicz gestos¢ chloru w warunkach standardowych.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 2. (Ipkt)

Podaj po jednym przykladzie czasteczki, w ktorej atom centralny ulega hybrydyzacji sp,
sp2 lub sp3.

Typ s sp’ sp’
hybrydyzacji P e :

Wazér
czasteczki

Zadanie 3. (Ipkt)

Okresl rodzaj wigzan chemicznych wystepujacych w czasteczce NH4Cl.

Zadanie 4. (Ipkt)

Zaznacz w podanych ponizej szeregach kwasow kierunek wzrostu ich mocy.

HF HCI HBr HI

HC|04 HBF04 H104

HCIO HCIO; HCIO; HCIO4
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Zadanie 5. (2pkt)

Badajgc wlasciwosci stgzonego kwasu siarkowego(VI) podziatano nim na staly chlorek
amonu, sacharoze, miedz, glin oraz wegiel.

Zapisz rownania zachodzacych reakcji lub zaznacz, ze reakcja nie zachodzi.
o NH4Cliy + ... HaSOuistgr) = oo
o CoH2aO11 + oo HaSO4(ster) = v,
2 Cu L HSOyster) = o
AL+ HSOu(ster) = s

ies C + ... HZSO‘l(ﬁlei) T T T PP

Zadanie 6. (3pkt)

Na podanym ponizej schemacie przedstawiono przemiany, jakim ulega zelazo i jego zwigzki.

Fe — " — FeCl; —* — Fe(OH);
| 1

3. 5.
l |
FeCl, e » Fe(OH),

Podaj czasteczkowe rownania reakcji 1. i 5. oraz reakcji 4. w zapisie jonowym
skroconym.

Zadanie 7. (2pkt)
Za pomoca odpowiednich rownan reakcji przedstaw proces dysocjacji elektrolitycznej

wodorofosforanu(V) sodu oraz podaj, jakie jony sa obecne w roztworze tego zwigzku.

a) Rownania reakcji:

D) JONY ODECNE W TOZIWOTZE: ...\ttt ettt et a et e e e et et e e te e eaatttreteeeanaannnas
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Zadanie 8. (2pkt)

Jednqg z teorii kwasowo — zasadowych jest teoria Bronsteda — Lowry’ego, wedlug ktorej
kazdemu kwasowi odpowiada sprzezona z nim zasada.

a) Dla kwasow: fluorowodorowego, chlorowego(Ill), ortoborowego podaj wzory
sprzezonych z nimi zasad.

Zadanie 9. (2pkt)

Do stezonego roztworu chlorku glinu  wrzucono kawatek metalicznego magnezu
i zaobserwowano wydzielenie gazu.

Podaj nazwe wydzielajacego sie¢ gazu oraz jonowy zapis réwnan reakcji, ktore
uzasadniajg przebieg doswiadczenia.

a) Nazwa gazu: .................coeeeennns

b) Réwnania reakcji:

» Informacja do zadan 10. - 12.
Produkcja kwasu azotowego(V) na skale przemystowq przebiega w kilku etapach:

Etap I: katalityczne utlenienie amoniaku
Etap I1: samorzutne utlenienie tlenku azotu(ll) powstatego w I etapie do tlenku azotu(1V)
Etap I1I: ochtadzanie NO», podczas ktorego czesc tego tlenku przechodzi w dimer (N20y)
2NO>; <€ N>Oy4
Etap I'V: absorpcja NO> i N>Og w wodzie
3NO; + H>0 — 2HNO; + NO
3N>O4 + 2H,0 — 4HNO3 + 2NO
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Zadanie 10. (Ipkt)

Napisz rownanie reakcji zachodzacej w I etapie.

Zadanie 11. (Ipkt)
Okresl, co nalezy zrobié, aby zwiekszy¢ wydajnosé procesu przebiegajacego w etapie I11.
Podkresl wlasciwy wybor.

obnizy¢ temperature/zwigkszy¢ temperature ukladu

zwigkszy¢ cisnienie/obnizy¢ cisnienie panujace w ukladzie

zwiekszy¢ objetosé/ zmniejszy¢ objetosé ukladu

Zadanie 12. (1pkt)

Okresl charakter chemiczny tlenkéw azotu, ktére sa reagentami etapu IV.

Zadanie 13. (2pkt)
Miedz otrzymuje si¢ glownie z rud siarczkowych, prazqc je przy dostepie powietrza. Jest to
proces dwuetapowy:

Etap I: 2Cu3S + 30 — 2Cu0 + 250;

Etap II: 2Cu30 + CuzS — 6Cu + SO

Oblicz, ile ton rudy o zawartosci 80% siarczku miedzi(I) nalezy uzyc, aby otrzymadé

z niej 2 tony miedzi. Zaldz, ze caly proces przebiega ze 100% wydajnoscia.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Zadanie 14. (3pkt)

Chrom jest metalem aktywnym chemicznie, ktory reaguje z kwasami, tworzqge barwne sole.
Weelu zbadania wiasciwosci chromu przeprowadzono doswiadczenia, ktore ilustrujq
ponizsze rysunki:

Cr Cr

| Olej parafinowy

L Cl(ﬂq)—

HCy—

-
. | e
R S
Podczas doswiadczen dokonano nastepujgcych obserwacji:

Probowka I: chrom roztwarza sie, roztwor przyjmuje barwe zielong, wydziela sie gaz.
Probowka II: chrom roztwarza sig, roztwor przyjmuje barwe niebieskq, wydziela si¢ gaz.

a) Zapisz wzoér jonu, ktérego obecnos¢ spowodowala, Ze roztwor przyjal barwe
niebieska.

Zapisz rownanie reakcji przebiegajacej w probowce L. korzystajac z zapisu jonowego.
Wspélezynniki dobierz metoda bilansu elektronowego.

b) Réwnanie reakcjiz ...... ...

¢) Bilans elektronowy:

Zadanie 15. (2pkt)

Podany ponizej wykres przedstawia zaleznos¢ masy jodowodoru otrzymanego w reakcji
bezposredniej syntezy z pierwiastkow, od masy uzytego jodu.
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Oblicz procentowa wydajnos¢ omawianej reakcji.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 16. (3pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie pozwalajace na wykazanie, ze siarczan(VI) baru jest
trudniej rozpuszczalny niz siarczan(VI) wapnia.

Ksonasos = 1,1+ 10 ™5 Kocusos = 3,1- 10 >

W tym celu:

a) Podaj schematyczny rysunek badz stowny opis doswiadczenia:

Schemat (opis) doswiadczenia:

b) Zapisz przewidywane obserwacje i wynikajacy z nich wniosek:

L 1Tl o Ty T PP

N I OB  ..iiiainainas s s o s s s e b nis i ne i ni i e

¢) Zapisz jonowe skrécone rownanie zachodzgcej reakcji:
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Zadanie 17. (2pkt)

W temperaturze 293K stgzenie nasyconego roztworu azotanu(V) potasu wynosi 24,24%.

Okresl rozpuszcezalno$é azotanu(V) potasu w temperaturze 293K.

Zadanie 18. (2pkt)
Ponizsze wykresy przedstawiajq zmiany wartosci energii uktadu w czasie trwania reakcji.

A
paA

b) Jakim symbolem oznaczono czas, w ktérym reagenty osiagaja minimum energii
potrzebnej do rozpoczecia reakceji endoenergetycznej?

Zadanie 19. (2pkt)

W uktladzie zamknig¢tym o obj¢tosci 2 dm’ przeprowadzono reakcje opisang réwnaniem:
2A+B=2A,B

Stwierdzono, ze po ustaleniu si¢ stanu réwnowagi, ilosci rownowagowe substancji wynosza

odpowiednio:

A -4 mole B - 10 moli A>B - 4mole
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Ustal stezenia substratéw A i B uzytych do reakcji.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 20. (2pkt)

Zbudowano ogniwo typu Volty wykorzystujgc blaszke miedziang i glinowg oraz roztwor

kwasu solnego.
Podaj schemat tego ogniwa. Napisz réwnania reakcji, jakie zachodza w poszczegélnych

pélogniwach w trakcie pracy tego ogniwa.

a) schemat 0gniwa: e

b) rOwnania reakcji: e

Zadanie 21. (2pkt)

W trakcie elektrolizy wodnych roztworéw mozna otrzymac rozne produkty w zaleznosci od
rodzaju uzytych elektrod.

Napisz rownania reakcji elektrodowych, jakie beda zachodzi¢ podczas elektrolizy

wodnego roztworu chlorku sodu w zaleznos$ci od rodzaju uzytych elektrod.

Rodzaj .
Elektroda elektrody Reakcja elektrodowa
grafitowa
Katoda
rteciowa
platynowa
Anoda
grafitowa
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Zadanie 22. (2pkt)
Uzupelnij ponizsza tabelke, wpisujac stopnie utlenienia atoméw wegla w podanych
zwiazkach.
Wzér
. C3C2 H2C204 CH3NH2 HCHO HCN
zwigzku
Stopien
utlenienia
Zadanie 23. (2pkt)

Okresl, ktore z podanych nizej stwierdzen, dotyczacych wigzan miedzy atomami wegla,
sa prawdziwe, a ktore falszywe. Wpisz do tabeli odpowiednio litery F lub P dla

oznaczenia falszu lub prawdy dla odpowiednich stwierdzen.

P/F

L Wigzanie C — C jest krotsze od wigzania C = C.

II. | Wigzanie C = C jest dtuzsze niz wiazanie C = C.

III. | Wigzania 6 i m r6znig si¢ miedzy soba ksztaltem chmury elektronowe;.

IV. | Wiazace pary elektronowe G i m maja taka samg energie.

Zadanie 24. (Ipkt)
W wyniku bromowania propanu w obecnosci $Swiatta powstajq réine bromopochodne,
a wsrdd nich zwigzki 0 wzorze C3HgBr.

Podaj wzér pélstrukturalny izomeru zawierajacego asymetryczny atom wegla.

CKU TODMiDN 10 UMK Wydziat Chemii
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Zadanie 25. (Ipkt)
Polistyren otrzymuje si¢ w wyniku polimeryzacji styrenu czyli benzenoetenu.

Przedstaw schemat procesu otrzymywania polistyrenu, stosujagc wzory strukturalne
reagentow.

Zadanie 26. (3pkt)

Fenole stanowiq grupe zwiqgzkow niebezpiecznych dla zdrowia cziowieka. W $ciekach
komunalnych zawartosc fenoli jest na ogol niewielka, natomiast duze ich ilosci wystepujq
w Sciekach przemystowych fabryk tworzyw sztucznych i zaktadow farmaceutycznych. Fenole
mozna oznaczac¢ miedzy innymi stosujgc metode bromianometryczng. Oznaczenie jest
dwuetapowe. Najpierw przeprowadza sie reakcje bromowania fenolu okreslong iloscig
bromu:

CqHs;OH + 3Br, — CgH>Br;0OH + 3HBr

Nastepnie oznacza si¢ nadmiar bromu na podstawie reakcji opisanej rownaniem:
2- - -
Br; + 25,05 — 2Br ™+ 8,404

Z roznicy miedzy iloscig bromu dodanego, a powstatego po bromowaniu fenolu wynika, jaka
jest zawartos$¢ fenolu w badanej probce.

Oblicz stezenie molowe fenolu w prébee Sciekéw na podstawie nastepujacych
informacji: do prébki $ciekéw o objetosci 100 cm® dodano 0,24 g bromu, a jego nadmiar

odmiareczkowano, uzywajac 10 em’ roztworu NazS;0; o stezeniu 0,1 mol/dm’.

Obliczenia:

Odpowiedz:

CKU TODMiDN 11 UMK Wydziat Chemii
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Zadanie 27. (2pkt)

Kwas salicylowy, czyli kwas 2-hydroksybenzenokarboksylowy, w postaci roztworu
alkoholowo-wodnego znany jest w handlu jako spirytus salicylowy. Spirytus salicylowy jest
tagodnym Srodkiem odkazajqcym, stosowanym do dezynfekcji naskorka po otarciach oraz

przy zmianach trgdzikowych i tojotoku.

Zaprojektuj wykrycie dwéch grup funkeyjnych wystepujacych w kwasie salicylowym
poprzez uzupelnienie nizej podanych schematéw. W schematach uzupelnij nazwe
wykrywanej grupy oraz odczynniki i obserwacje. Potrzebne odczynniki dobierz z

podanej nizej listy.

Lista odczynnikow do wyboru: rozcienczony roztwor wodorotlenku sodu z dodatkiem
fenoloftaleiny; rozcienczony roztwor kwasu solnego; rozcienczony roztwor kwasu solnego z
dodatkiem oranzu metylowego; rozcienczony roztwor chlorku zelaza(lll); odczynnik Tollensa,

kleik skrobiowy.

a)
GRUPA FUNKCYJINA Lt .. (nazwa)
Obserwacja:..................c..ccoooviiiiiininn..
Crdezymank
Rozfwdr Ll e
el bl owo- wodday
wasu salicylowego | -
N A
b)
GRUPA FUNKCYJINAIL: ... (nazwa)
Obserwacja:..................ccoooviiiiiiuinaniin.
Crdezymaik
Rogtwor Ll
alleohol owo-wocy
Iwasu salicylowego | o
)
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Zadanie 28. (1pkt)
Zaprojektuj otrzymywanie kwasu n-propanokarboksylowego uzupelniajac nizej podany

schemat. Odpowiedni substrat i odczynnik (odczynniki) wybierz z podanych nizej list.

pentan-1-ol; n-pentanal; ester metylowy kwasu propanowego;
Lista substratow | propan-1-ol; propan-2-ol; propanal; 2-metylopropan-1-ol; keton
(do wyboru): metylowo-n-propylowy; kwas propanowy; aceton; butan-1-ol,

butan-2-ol.

Lista odezynnikéw AlOs;  [Ag(NH3):]OH;  Brawug: HClg Cux0; Cu(OH)/OH;

(do wyboru): NaOH gy KyCri07a/ H"; odczynnik Trommera.

L ................................ } > kwas n-propanokarboksylowy

SUBSTRAT

» Informacja do zadan 29. — 32.
Badajgc wiasciwosci chemiczne aminokwasow przeprowadzono reakcje alaniny (kwasu 2-
aminopropanowego) z wodnymi roztworami wodorotlenku sodu i kwasu solnego, etanolem

oraz reakcje kondensacji.

Zadanie 29. (2pkt)

Zapisz skrocone rownanie jonowe reakcji alaniny z wodorotlenkiem sodu i podaj nazwe
produktu.

A) TOWNANIL TRAKCTI: Lttt ettt ettt e r et e e et et e et e e anaeean

D) nazwa produkiu: ..o

Zadanie 30. (1pkt)

Napisz skrocone rownanie jonowe reakcji alaniny z kwasem solnym.
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Zadanie 31. (1pkt)

Narysuj wzor polstrukturalny produktu reakcji alaniny z etanolem.

Zadanie 32. (2pkt)

We wzorze strukturalnym produktu kondensacji dwéch czasteczek alaniny zaznacz

i nazwij wszystkie grupy funkcyjne i wiazania.

Zadanie 33. (2pkt)

Ponizej przedstawiono wzory produktéw pewnych reakcji chemicznych, ktérym ulegta

glukoza.
a) CH,OH

H-C-OH

HO-C-H

H-C-OH

H-C-OH

CH,OH

b)  COOH

H-C-OH

HO-C-H

H-C-OH

H-C-OH

CH,OH

CKU TODMiDN
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Zapisz schematy reakcji, w wyniku ktérych powstaja wyzej wymienione zwiazki.

W kazdym schemacie uwzglednij konkretne warunki proponowanych reakcji.

a)

b)

BRUDNOPIS
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Opracowanie zadan:
mgr Witold Anusiak CKU TODMIDN
mgr Mariola Madyda IX LO w Toruniu
dr Aleksander Kazubski Pracownia Dydaktyki Chemii, Wydzial Chemii UMK
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